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Ces fiches sont destinées aux enseignants qui souhaiteraient mettre en oeuvre dans leur classe
de CP les programmes proposés par le GRIP' dont elles ne sont qu’une progression possible. Elles
ne sauraient se suffire a elles-mémes et nécessitent un important travail préparatoire en classe. Pour
vous donner une idée de ce travail vous pouvez consulter les analyses” et les exemples de legons’
proposées sur le site SLECC.

Vous trouverez dans ces documents aussi bien des « fiches de lecons » que des « fiches
d' exercices », certaines pourraient donc figurer dans un manuel, d'autres dans un fichier de travail
de I'éléve. En début de CP, les consignes écrites seront lues aux enfants, elles figurent a titre
indicatif pour les adultes. Elles ont déja été testées dans des classes depuis 2 ans et nous espérons
encore les améliorer grdce aux critigues que vous pourrez apporter. En vue dune future
publication, elles seront complétées par des fiches de géométrie et d'écriture. La progression est
donnée a titre indicatif et il est possible que les premiéres legons demandent plus de temps si un
travail préparatoire n'a pas été réalisé en maternelle.

Notre but est de montrer qu’il est possible d’enseigner simultanément, dés le début, la
numération et le calcul et que l’introduction de toute nouvelle notion par des manipulations
n’empéche pas le passage a la formalisation ( utilisation des signes d’opérations, opérations posées ).
Pour ce faire, la progression suivie par ces fiches est trés largement inspirée des instructions
officielles de 1923 qui ont marqué les manuels scolaires jusque dans les années 1960. Elle adopte un
principe alors mis en exergue, puis progressivement oublié depuis les années 1970 :

« ... Partout, l'opération manuelle doit précéder |'opération arithmétique ; [’expression du
langage courant doit précéder [’expression du langage mathématique... C'est sur des faits qu’il
faut appuyer - et, nous ajouterons, c'est a des faits qu’il faut appliquer - les calculs, les
idées... »

Une lecture rapide de ces fiches pourrait en effet laisser croire que le travail écrit est surévalué
par rapport a la manipulation mais elles seront complétées d'un livre du maitre décrivant les pratiques
préalables indispensables a leur bonne utilisation selon cet incontournable triptyque : « Faire, dire,

http://grip.ujf-grenoble.fr/documents/progcalcprim.pdf
http://www.slecc.fr/1-maths docs.htm
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écrire »

Ces phases de manipulation nécessitent un matériel simple mais suffisamment varié pour
« connaitre » les nombres, au sens ou Ferdinand Buisson I'entendait dans ’article Calcul intuitif du
Dictionnaire pédagogique : « connaitre un objet, ce n’est pas seulement savoir son nom, c’est [’avoir
vu sous toutes ses formes, dans tous ses états, dans ses diverses relations avec les autres objets ; c’est
pouvoir le comparer avec d’autres, le suivre dans ses transformations, le saisir et le mesurer, le
composer et le décomposer a volonté ».

L'opération manuelle est I’entrée dans l'abstraction. Les dix doigts de la main, base de notre
numération décimale, sont le premier support de cette « incarnation » du nombre et de la comptine
numérique. Viennent ensuite tous les objets de la vie quotidienne de 1'éléve : crayons, cahiers, billes,
bonbons... puis des objets plus neutres : biichettes, bouliers... sans oublier I'utilisation des unités du
systéme métrique et de la monnaie.

Mesurer avec une régle graduée, peser avec un balance Roberval, toutes ces activités ne
nécessitent pas de définitions préalables mais ce sont au contraire les bases qui permettront plus tard
d'installer ces abstractions.

De méme on abordera les relations arithmétiques entre les nombres (quatre opérations,
fractions...) sans chercher d'entrée a les conceptualiser mais en les utilisant dans les situations les plus
courantes. Pour la soustraction, par exemple, les jeux traditionnels (billes, cartes, dés...) donnent toutes
les occasions d'aborder les différents aspects de I'opération : combien reste-t-il en cas de perte ? Qui
gagne ? Qui a le plus ? Qui a le moins ? Quelle est la différence entre les deux ? Combien manque-t-
il pour combler I'écart ?...

La division, présentée comme une barriere conceptuelle infranchissable au CP a cause de ses
deux fonctions (calcul de la valeur d'une part et calcul du nombre de parts), connaitra la méme
approche. Toutes les situations de partage équitable ou de distribution entre un nombre déterminé
d'enfants (gateaux, matériel scolaire, jeux de cartes...) font appel a cette opération, elle est donc facile
a mettre en acte : quand je partage un paquet de 12 petits gateaux entre 4 enfants, j'en donne déja 1 a
chacun, combien en reste-t-il a distribuer ? La répétition de mises en scéne aussi simples permettra
sans théorisation excessive de faire le lien entre division et soustractions a répétition (12- 4 = 8, 8- 4 =
4...) et multiplication (dans 12, il y a 3 fois 4). Quant au calcul du nombre de parts, toutes les situations
de regroupements : se ranger par 2, faire des équipes de 4, 5, 6... permettent une schématisation
induisant I'utilisation de la méme opération.

Tout comme la lecture ne peut se construire sans l'écriture, la numération ne peut se construire
hors du calcul. Rien dans ce processus d’apprentissage ne justifie la restriction a une, deux, voire trois
opérations : seule l'approche simultanée des quatre opérations (dans la manipulation, 1'expression en
langage courant puis l'écriture mathématique) permet de conduire & la connaissance intuitive du
nombre.

Pascal Dupré
Pour tout contact : SLECC.dupre@tele2.fr
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un lapin porte beaucoup de carottes.

un lapin mange une carotte :
1 lapin, 1 carotte

le lapin est repu, il n’y a plus de carottes :
1 lapin, 0 carotte
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une pie est posee, une autre pie arrive : deux pies sont la

1 pie + 1 pic = 2 pies 1
¢ ' +1
il y a une pie en plus maintenant, ca fait 2 pies 2
X avant aprés
deux pies sont posées, une pie part : il reste une pie
2 pies - 1 pie = 1 pie 2
v -1
il y a une pie en moins maintenant, ¢a fait 1 pie 1
_ _ } apbres
deux pies sont posees, elles partent : 1l ne reste plus de pie
2 pies - 2 pies = 0 pie 2
* * 2
il y a deux pies en moins maintenant, ¢a fait 0 pie 0

Calcul Exercice CcP -2-
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Ecris :

by A
A K A X
/ D i) A
= LTS Z ] - = Ve
™ S | X
' et 3 r
A\ e R
/ 0. : N O BAE
= yTne \Y} = LTS
Calcule :
2 1 1 2
= — a =7
Calcule :
2_2 o eo0 0o AI'+AI — ec0ee
i) /] /] /]
L — I —_ ee0ce I — I —_ ec0ee
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Une paire de chaussures :

Un couple de tourterelles :

entoure les tourterelles par couples :
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Boucle d’Or et les trois ours

=
>
>
—

. )
oo o AN RN Vi) Va A e VaVilar=N

A
©

3€

Ce ballon coiite trois euros, pour I’acheter, il faut donner :

€+ 1€+ 1€ = 2€+ 1€

€+ 1€+ 1€ = 3€ 2€+ 1€=3€
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Compléte comme le modele :

@ + @ - 99 999 -9 — aax

/ /] 9] ) / D)

| -+ | = Z_ J — — Z_

90 + @ — 999 999 — 99 — aﬂ
eese =+ e — ool ees o e o —ole

Dessine les billes et compléte :

P9 — @ = @ + 99 =
~ A
Z - | + e aea + eale — aee
PP — VD — PP — PP —
Calcule :
[®) A / D)
7 F 1 =T de 7/ =1 .
D) /A / /
D | = .d. 1 = ..

J
J
J
N
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D)
)

Dessine :

IT 2 3)

Colorie les 3 chaises des 3 ours :

Dessine d’autres assiettes pour que chaque ours en ait une :

©

Barre pour qu’il ne reste que 3 cuilleres, 3 couteaux et 3 fourchettes :

ARAREEERER RS

Entoure les verres par 3 :

YIYYYIYYIITY

Entoure des sommes de 3 euros :

Calcul Exercice CcP -7
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Combien de pattes ?

La feuille de treflea  parties.

— :ﬂ?‘

I:'-:,Il,"r

La fleur de moutarde a  pétales.

-

Ecris :

N
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Combien a Paul : Combien a Léa :

N
N

Entoure celui qui ale plus : Paul - Léa

Dessine ce qu’il a en plus :

Problémes :

Romain a 4 billes @@@@. Il donne une bille a son ami :

Combien reste-t-il de billes a Romain?

Alice a 1 bonbon ’ ; maman lui donne 3 autres bonbons :’ ’ ’

Combien Alice a-t-elle de bonbons ?

Louis a 3 cerises b ; 11 mange 2 cerises 4 u

Combien reste-t-il de cerises a Romain ?
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Mesurer en centimetres

Mesure les segments:

Un centimétre : — I cm

Deux centimetres : — 2cm

Trois centimetres 3cm
Quatre centimétres 4 cm

—_— lem

‘ ‘ | | | Place le 0 de la régle a une extrémité du segment
et lis la longueur du segment a 1’autre extrémité

0/ 11 21 30 4/ 5

2 cm cm cm

0/ 11 2/ 30 4/ 5

3cm cm

cm
0/ 11 21 3 41 5
cm cm
Rejoins les points et mesure :
o [ J
__om
° ° __om
° ° __om
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Mesure et complete comme le modéle :

L1 |

Ve

A
LML+

A
[CTL =

D
L 1L

) ) /
LM+ LM = FCATL

/
|C/m+ ..-Cm-_-..'m

--.(‘_/rn/"*- .--m_..-m’l/

| | L | ]

e e o CANL+ o ¢ e CAN = o 0 o CATL oo o CANL+ ¢ 0 o CAL = ¢ 0 o CATV
Calcule :

D) D) /

) ) | o )

/] /] D) /] i)
+ | - | + - 1 -/
ONNED) A .
L+L — ee0 @ |+\.) = ee0 e
SRRV RNV
Z — | — eeo e Z + 1 = e e
OEEES) /D
I = J — eeo e G -4 = e e

Calcul

Exercice  CP
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De plus, de moins : la différence

Marie a : 999 3 billes
Julie a : 99’39 4 billes

Qui a le plus de billes ? ' C/V\oafue

3 billes bllle—4 bllles
W a de qu/m CTU/@
IR 999
4billes@ bille = 3 billes
/(/(xm/i,e a JBWP/P@ de moins <1/u/e/ W@

La différence est de 1 bille

4 billes - 3 billes = 1 bille

Pour calculer la différence, on retire le plus petit nombre du plus grand
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% a : mm 2crayons

'y 'y 'y 'y
g)me a : mm mm 4crayons

Entoure celui qui a le plus de crayon ?

Combien a-t-il de crayons en plus ?

/
+ . = 4 [aleVilVaY A

la différence est de :

/ ®)
G =1 7

— C NNy
Calcule :
L) L) yi| /
yAE SRR — ) [+ eee = 4
D) /] D) /
/_ees — I /+eee — “
) /] / D)
j_eee m— I L|'—=== — /
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Avant, Axel avait dans sa poche :

T A W s R

. Yo ¥ ¥ O

33 33 4 billes et n& ‘r&' ‘f& 3 bonbons

Son copain lui donne :

o,
S
1 bonbon et 2 sucettes

Maintenant combien a-t-il de bonbons ?

3

+ 1_ 3 bonbons + 1 bonbon =4 bonbons
4

Maintenant combien a-t-il de billes ?
4 J9ID

+ 0 4 billes + 0 bille =4 billes
4

Maintenant combien a-t-il de sucettes ?

0
+2 T T 0 sucette + 2 sucettes = 2 sucettes
2

Quand on compte des bonbons, on dit que 1’unité c’est 1 bonbon
Quand on compte des billes, on dit que I’unité c’est 1 bille
Quand on compte des sucettes, on dit que ’unité c’est 1 sucette

L’unité, c’est 1 des choses que 1’on compte
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Problémes

. . U0 ol R , L=
Les Ours avaient 3 chaises< 2.4/ 4 4. L. Boucle d’Or a cassé une chaise.l=k

Combien reste-t-il de chaises ?

J’ai 3 billes dans une maing et 1 bille dans I’autre @

combien ai-je de billes en tout?

& & 4 &

J’avais 4 crayons ms s m = et j’en ai perdu 1,

combien m’en reste-t-il ?

Manon a trois cartes

Entoure celui qui a le plus de cartes : Manon Paul

Combien en a-t-elle en plus ?

J’ai 2 pieces de 2 euros

Combien ai-je d’argent ?
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Complete :

/] / / D)
I + WY — l_|- ‘+ — e e — \)
D / / D
L + PPy —_ Ll- L" — Py f—
2 / / /
T (W Y o “ G — eee —
Calcule :
2 N A . N
L+U o eeo e |+U o eo e
/ a DA
I_I- — U e e e e L + I = nee
2/ / /
J = | = see T =" = see
Calcule :
D A / /] /] /]
Z,_ + | + | — o0 e I + I + I —_ ee0e
1 1 /] D) / )
Z, + Z/ — I j— e e e \) + I — Z/ j— e e e
/l r) /l /| ’) /I
I+ L — 1 = oo I+ 2 + 1 = soe
Calcule :
D) D) N / /
) L U “ “
/ /] /] / D)
3+ — 1 — —7
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4€

Ce livre colite quatre euros, pour ’acheter, il faut donner :

""""

et et et : IETIEHIETIE = 4€

D (L
Tet T 2€+1€E+ 1€E=4€

(

et “""”? : 2€ + 2€ = 4€ onditaussi: 2 fois 2€ = 4€

Combien de livres a 4 euros peut-on acheter avec cet argent ?

£a® . Lr ’ . s o
/ / - / Hrno S / Sk / / il / Hrno / e
2E \ g \ o g - I8 LemekE ) W s A rde \ g S
' _ 74 ‘—J‘:”‘f"/ ‘_JJ"F' ¥/ i ,fy £, g J._,r},,/ ._J-J’}F,/
>~ ne " s B e s
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Partager en 2 ou en 3

Boucle d’or et sa maman
partagent la tarte en 2 :

chacune en a la moitié :
une demi-tarte
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Partager en 4

Les 4 musiciens
partagent une tarte en 4 :

chacun en a un quart

Colorie

@ 1 quart de tarte

1 demi-tarte

2 quarts de tarte = 6

3 quarts de tarte

RappeHectoi: —_

A 2 couples de tourterelles = 4 tourterelles

: ! X ‘ - 2 couples de tourterelles = 2 fois 2 tourterelles

2 paires de chaussures = 2 fois 2 chaussures
2 paires de chaussures = 4 chaussures
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Le pouce part en voyage.

L'index I'accompagne a la gare, 2 4

le majeur porte la valise, 5

'annulaire porte son manteau,

et le petit auriculaire ne porte rien du tout !
""-—_-r

Il trotte, il trotte par-derricre /"'-

comme un petit toutou.

Numérotede 1 a 5

Une bonbonne d’eau contient 5 litres d’eau

A A A A A el
— — — — — —
m I | I | I | 1| — ="

- Nt et At Nt
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Ecris :

Ul

Compléte pour avoir ce qui est demandé et écris I’addition :

AR A A A 4 4C + .0 = D
5 billes : P PP 34+ ... =5
5 sucettes : “ H 2 =5 ~celies
5 om I b AT F s = Do
Complete :
~ 7 ~ 7
7 o 4: .
Fois Fois Fois Fois ..
— — | — —
) ) D)
Probléme :

Damien a 5 bonbons. Il mange un bonbon. Combien lui en reste-t-il ?

—
\ \
pi . o
v’ 1 VAl 1rene
)
ce oo - oo YONAOMNLY

,——
TN——
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]

T
I
I

1
8

Calcule

L_] [ [ [ [
A > /
= = = —4 =

D) D) A D) A D)

L+L+I = °oe L+I+L = °oe

[ L / / [

d+L-="1 = .. +1-0 = ..

/] / D) /] /]

|+ 17 = oe D+ |+ 7] = oe
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Autant que

VWV

1 A | aae C }/1/1/00/]/& Q/I/ eel }-Cl/t’LCl/ﬂ/@A

1l y a autant d’abricots que de bananes.

Dessine autant d’ ~ | que d’abricots :

Complete pour qu’il y ait autant de sucettes que de bonbons :

sgsss |11

5 bonbons 2 +...= 5 sucettes

Barre pour qu’il y ait autant de carottes que de lapins:

=

- ... = 3 carottes 3 lapins
Complete :
|y |y |y
[ =) Lt aaa=) Dt aad =)
5= =3 D=4 5. =0
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Autant que — rendre la monnaie

4€

Si j’achete ce livre avec un billet de 5 €, la marchande va me rendre 1 € :
4€+1€=5€

LT M

Si j’achete ce giateau avec un billet de 5 €, la marchande va me rendre 3 € :

2€+3€=5¢€
Compléte :

/] / i) /
I' ceee — l_r \)' eee — L"—
i) D) / N
L' eee — \.) l_|-' WY —

i) L /]

J T eee = J | = i
/] /] L
| F eee — W | T eoe — J
) Iy D) /
VAL T — J L T eee — T
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Mesure les segments :

Mesurer en centimetres

cm

cm

cm

cm

cm

cm

cm

cm

Complete pour avoir la mesure demandée :

—_ 4 cm
BEERRERE
0/ 11 2/ 3 4/ 5
3cm
PP ]
0 1) 2/ 3 4 5
5cm
BERERRRE
0/ 11 21 3/ 4/ 5§
Calcul  Exercice CP -25-

Ecris I’addition qui correspond :

lcm+...cm = 4cm

2cm~+...cm = 3 cm

3cm+... cm = Scm

Un coOté de ce carré mesure «..cm

Trace a I’intérieur de ce carré un autre
carré de 3 cm de coté.

Documents SLECC: http://www.slecc.fr
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3 doigts + 3 doigts = 6 doigts
2 fois 3 doigts = 6 doigts

foea

3fois2=6

2 fois3=6

S
® @] 1e2-4

S

2 fois 2 =4
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Ecris :

oD

| A l JAW A
6€ €+ € - 6
. e - e ,) r
6 billes : PP P O e ———
®) r FF
6 sucettes : “ H 72+ = o ~ucetides
7 e
6 com: | FCTMNLF oo ML = OTATL
Complete :
7 D - ~
o D) D)
... ... ... ... ..
/[~ [~ /[ /~ /[~
e ®)
Calcule :
yd 4 yd yd yd
s s G s c
/ - n | /
—4 —7 — — —
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Dessine autant de fleurs que de papillons

& 0
o e &

4 x - /lnn |n/i ONAS .

Barre pour qu’il y ait autant de papillons que de fleurs :

A

e

K_A(\ N
0

«
-
w o
s ﬂr,.,?
o i A
N\ [\ N\ (\
Vs ) | -
o = . = . )P/H/“I\ I nAALons
Complete :
/ /4 /] (- D) (-
L|-+'n-._o I+--.'_O \)'I---._O
(- ) (. / (. (-
O_-.n-_\.) O_non_‘-l- O_..._O
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La mouche a 3 paires de pattes elle a : ... pattes

6 est le double de 3

la galette est coupée en 6 :

La moitié de la galette, c’est 3 parts
3, c¢’est la moitié de 6

La moitié de la galette, c’est 2 parts
2, ¢’est la moitié de 4
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| |
AL de C IASANMI1ST Cle oo C/NAN yars
' '
¥ NS 1Sy — ee C 1M 2y
v
<71 | o _15- l}ﬂ:"fl i.: LN ':I"}- IJﬁ:"TI i.;- o 2
[REE ) F
A @ H O VAT C el see (@Y
) D)
J L oV U X =

Partage les billes pour que la fille en
ait autant que le gargon

o J [N I

. E- . .
ye! MAAN ae “ M A = M

Partage les billes pour que la fille en
ait autant que le gargon

W J N R I

. . )
A mo1Ae ae

oY
v
<

onN | — AAEn,
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Plus petit que : <

Recopie le nom des animaux du plus petit au plus gros :

Mesure chaque segment :
a A
/R Cl’ . T W) (/”I/‘ (J/ . ..-(/H[/
/P) N (V4 4 e  eee /AN
C
— d/ Cl_The.CM
e

Recopie la lettre désignant chaque segment du plus court au plus long :

Recopie les mesures de chaque segment de la plus petite a la plus grande :

Onécrit: 1 <2 <3 <5 <7 celaveut dire que :
I est plus petit que 2 2 est plus petit que 3
3 est plus petit que 5 5 est plus petit que 7
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Problémes :

Louis a 3 billes dans la main
gauche, et autant de billes
dans la main droite. Combien
a-t-1l de billes ?

< < I F
d ole o (@ A 1o0UvNe see
c I YA
Ml I/O/U/l . o0 e + W) — o0 e V/ /%
Julien a 3 billes dans la main
ﬁ! gauche, et une bille de moins
dans la main droite. Combien
a-t-il de billes ?
\ N NN N NN
N . X | - F ) .
(@ (6‘/(‘/11/(" .2 e M /P/\,; (@ [@VaVaYiVir= e M 2N
N NN
F I F .
"1 1040 : cee + .le o — cee M
Franck a 2 billes dans la
ﬁ! main gauche, et il a 6 billes
en tout. Combien a-t-il de
billes dans la main droite?
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Ecris :

- . doiada
B )
_ L ) 200 (;i/O'/I g /Il:/\\)'
- + doigls -
B U ]
— A~k ]
— — I OAXTrS
0
Calcule :
CND N N
—) + / PP EPY \) + \) b PP EPY
7 A /
f — I Py L + L|- — o0 e
7 A
/ - \.) [ XX U - L —_ [ XX
+7 -4 +0b - -/
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Celu1 qui suit ; celul qui précede

. 1)
. . P N A
| (4! Vy ____ M7 U U
Bonjour Lundi,
. | - .
Comment va Mardi ? _8 e AN __ANdammedA.,
Trés bien Mercredi. | . i
e A/, 4"
Je viens de la part de Jeudi
Dire & Vendredi __dasm e
Qu'il se prépare Samedi . ) .
Numérote les joursde 1 a7
Pour le voyage de Dimanche

Ecris le jour qui suit :

> 1>

SMAZIAA; S>AAMAAC

S .

......................... a/‘

Ecris le nombre qui suit :

D)

AN
o
AN

/ /
) N\ aaa : Z I\ ...

Ecris le nombre qui précede :

Z\,

D) V4
Y \L .r -n\

U1
A~
™
N
N
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Prends un dé et note pour chaque image le nombre de points de la face du dessus et le
nombre de points de la face cachée, ajoute les deux :

-
&

- g
ik

PN
&

'- Y
~ h W ~
| / T eee —leee / [— ee —eeoe
7
— e e — ele e ‘ ]_-_.n. —ee0e
Calcule :

- / -7 - /7~
ya & ya 7 ©
/ ) ) — A
— 4 + £ B! -2 + |
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colorie en jaune 1’ovale autour du nain du milieu
colorie en bleu ceux des nains de droite
colorie en rouge ceux des nains de gauche

A droite du nain du milieu,ilya _ nains
A gauche du nain du milieu,ilya _ nains

En tout, il y a 2 fois 3 nains et 1 nain, ¢a fait 7 nains

Deux fois une boule noire et une boule blanche : FYeX
Deux fois deux boules noires et une boule blanche : X XoX X |
Deux fois trois boules noires et une boule blanche : (X N NOX N N J
i) . /] i) /] F /]
L j()% I — oo e L ) /b’ I % — o0
) )
) : ° ) ) /]
Z_ jU*/be Z_ — o0 0@ j{yLb’L (SZ4 % | — o0 D
_ ) 1)
) AN i) oV "2 r A
Z_ ROV V'S < — 000 LTJ/L\)'\J (>4 % | — oo

Dessine les queues des cerises, par deux 4 si tu le peux

0e0eoe .,
o C

D) .
e y4 O Z
900000 )
[ ) I . )
o cesl j(vl/\ Z

I\
000000 . :
7 Cloend | J
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7€

N
(p
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Ecris :

00

o

Q

Calcul

Exercice

cP

-38 -
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Problémes :

Louis a 2 billes dans la main
gauche, et autant de billes
dans la main droite. Combien
a-t-1l de billes ?

| . | .
e [ de )4 Ny AR QUL

[—

Julien a 4 billes dans la main
gauche, et autant de billes
dans la main droite. Combien
a-t-il de billes ?

\ AYEAYAY \
) | ). 1) | /.
nomAiAvie | de mAdleN de aen
\ AN
) ) L)
eoe M oole — eoe MAANLLY
D) /
L I — e e
i) i)
Z ) Z % — eee U
D) D)
L \.) — eee
i) /
ya ) =T % ) eee U
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Relie les dés pour avoir 8 a chaque fois :

20

2+ =

Q0

O
I
|
N
Qr
00)
Q

e e 7Ww%%a8?

Calcule :
(@) / (@) (@) —
O &4 e O 2D
/ [ [ AN AN
-4 + O = =] + |
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Entoure les dominos qui portent 8 points.
Colorie en vert ceux qui portent moins de 8 points.
Colorie en rouge ceux qui portent plus de 8 points.

Calcule :
D-I"--. O I+-.. _O \) l_-.. O
Q D) Q / Q D)
O_.n--_\.) O_... —"|' O _..._L
Calcule
(@) — Ja) O -
o 2 e o) 7
/ ) L) 7 A
— 4 + / -9 -0 + |
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® oo o
9 nEIIf 5 SRl

5+1=6 % °

5‘|‘2:7 o.o )

543 =8 %ol °.
SRS

Entoure une collection de 5 et compte le total :
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2 points 3 points -

Combien de points a-t-il gagné ?

SN/ ) ) D)
L I '-\.) — ede \.)

/] /] ’ i) /]
| |+ Y = cce + £ + |

NS
NS
+
C
I
C
.|.
N

QA D)

\.)' I "\.) o ede

DL D)1 )

L L T+ L — ede
) Fai P Aol
+ L —_ ede Cdlvl 1U

(@)
:-ﬂ
w
o
C
C [}
(="
@)

Calcul  Exercice  CP -43 - Documents SLECC: http://www.slecc.fr



http://www.slecc.fr

Complete le dessin des cartes :

9. o 9. 9. 9. o
ot A ‘a "ot
A A A A
v ** v ** ** **
¥ s ¥ & [ ¥s ¥
Q o) — @) o) o]
T I =) Fi = o=
s sa s Lo :
| R4
- 4 - -
- v V! v ! v V!
@) @) @) @)
o tle = J T eee= / et see = o« T/e = J
Jeu de la bataille : entoure la carte qui gagne
wilfss| Fevlfss] faifes
*&* pEp V9 g o vﬁv e
* %Y o af ' X YK A 2 vVl 6 af
€Cris pourquoi :
4 i V4
— N . W— — N
Calcule :
O Vs Q O Q
y, (@) O y, O
/ > = o A
— 4 ¥/ =20 =) +
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Comptede 2 en 2 :

(@)
J

N

Calcule : +1, -1

SV 7/ A Q 1 A
\)+ I_uoo ]__ I — 000 O'l" I_'ooo
O /] [ /]
J—T=L. : =" =J + ="l
/] IV
+ I_’goo \)_ I — ele e + — ede
Calcule : +2, -2
SIS (. D)
+ —ede .7 — — e e N O+-Z =cee
D L — D
— — ede " — /A — e e > \_)' L'_.-.
/AES) ] ) / D)
O+L_oo’g N = —ee0e 3 T+ L —ceee

Calcule : +1, -1, +2, -2

A / i) /] /]

|+ — ede ‘_r_L — e |+ I_ooo
/ A QL D 7 D
- I=.l. o=/ =+ ... /I +/ = ..
D) / /] QL A
L+L_co ‘_'-_ I —l e O-_ I_ooo
7 A 7 D [ /]
/T+ 1 =.. /=7 =+ ... D+ = ..
(. /] /] /] [ANEES)

— I_OO I_ I — eee U'i-L_ooo
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L’ADDITION

Matthieu a 4 billes 3333
Nicolas a 3 billes 999
Louis a 2 billes 33

Ils réunissent leurs billes pour jouer ensemble.
Combien de billes auront-ils en _tout pour jouer ?

Quand on met ensemble plusieurs collections d’'une méme chose,
on fait une addition.
Pour écrire 1’addition :
on met entre les nombres de chaque collection le signe plus +
avant le résultat on écrit le signe égal =
le résultat s’appelle le total ou la somme.

On peut écrire :
4 billes + 3 billes + 2 billes = 9 billes

ou plus simplement
4 +3 + 2 =9 billes,
en se rappelant bien qu’on a ajouté des billes avec des billes.

Soline a 5€ , sa maman lui donne 2€. Combien Soline a-t-elle d’argent maintenant ?

Quand on ajoute des choses d’une méme espece a une collection,
cette collection augmente, on en a plus.

On fait aussi une addition. -

L’addition peut s’écrire en ligne : 5€ + 2€ = 7€

ou en colonne o€ Q;V
+ 2€ et Y
7€
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PROBLEMES

v/ L)

Alice & met 6 tulipes /| dans le vase \/ de maman,
Marie apporte encore 3 tulipes.
Combien y a-t-il de tulipes dans le vase ?

Je cherche un nombre de : petites filles & —
Je calcule :

~

2 pies AL sont sur un cerisier ==
5 autres pies arrivent.
Combien y a-t-il de pies en tout sur cet arbre ?

pour manger des cerisesd.

Je cherche un nombre : de cerises 4 — d’arbres

154 @ Biilia
5 enfantsﬁ% jouent au ballon dans la cour b
4 enfants arrivent encore pour jouer.
Combien sont-ils en tout pour jouer au ballon ?

@ & Whisia
Je cherche un nombre : de ballons —d’¢éleves '@ —de cours ok

Marin f joue aux ﬂéchettes\ avec son ami. @
Il marque 3 points, puis 2 points et encore 3 points .
Combien de points a marqué Marin en tout ?

Je cherche un nombre : de points@ — d’enfants f — de fléchettes ‘\\
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LA SOUSTRACTION

Romain a 7 billes 3333333

I1 joue et perd 2 billes.
Combien reste-t-il de billes a Romain ?

I1 a des billes en moins , il faut oter, retirer, enlever de 7 billes celles qu’il a en
moins : on fait une soustraction.
Pour écrire la soustraction :

on met avant le nombre qu’on retire le signe moins -

avant le résultat on écrit le signe égal =

le résultat s’appelle le reste : il lui reste 5 billes.

On peut écrire :
7 billes — 2 billes = 5 billes

ou plus simplement
7 — 2 =5 billes
en se rappelant bien qu’on a retiré des billes a des billes.

Soline a 5€, elle voudrait acheter un bateau qui cotte 8€.
Combien lui manque-t-il d’argent ?

Pour trouver ce qui manque pour atteindre un nombre plus grand,
ou pour trouver la différence entre deux nombres.
On retire le plus petit nombre du plus grand.

On fait donc une soustraction.

La soustraction peut s’écrire en ligne : 8€ - 5€ = 3€ i,

8€ .-"f!
- 5€ |
3€ i E 3 €

Attention ! Le plus grand nombre est toujours en premier !

ou en colonne
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PROBLEMES

Pauline a 8 petits giteaux &=

i &
Elle en donne 2 a une copine.... qui lui préte sa balle~.".
Combien lui reste-t-il de gateaux ?
b -
Je cherche un nombre de :  filles ... — balles@ —  giteaux &=
Je calcule :

Manon a 9 cahiers . Elle a oublié 3 cahiers a la maison -4

Combien en a-t-elle en classe E?

Je cherche un nombre : de cahiers — de classes E — de maison

Je calcule

X [ g
Soline a 3 euros

23
S

Elle veut acheter un ballon @ a 5 euros pour son petit frere'™ .

Combien lui manque-t-il d’argent ?

oy ﬁ P
@ A L)) > 5
Je cherche un nombre : de ballons —de freres ¢ —d’euros
Je calcule
Kamilia a 9 ans. Sa petite sceur a 7 ans.
Combien Kamilia a-t-elle d'années de plus que sa sceur ?
Je cherche un nombre : de sceurs — d’années — de copines

Je calcule
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Entoure les paires et souligne en rouge celui qui reste tout seul.

see e
cee 1
. 2y
XAVVaVAY e CONUMNALS,S
|_ .
LCNAANSCAAL,S . MNAANLSS

sont des nombres pairs.

sont des nombres impairs.
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Calcule :

/] D) D) D D) D
X =+ .. /1 X/ = X /[ =
/ D) D) )
G XL = Z X = C O =
Calcule et écris la multiplication quand c’est possible :
SPHESHES)
\.)-'-\.) -L__ cee oool( see — eee
SHEsHEs NS
VAR WA WAL AR S =
/] /] /] /]
I -I'- I I o I I - -/( oo —
SHV, S
O+ I+ 2= X =
/
44 = S
D) /]
L+ 2+ T+ = X =

Calcule en t’aidant du dessin :

o

J
e
Ce
e

== 4

0
NO
|

9
=1

e

oD

V)
COE
COe

CO
N
I

CLLe 00
LU e
Ne
o
Cee
L
Cee
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Léa a 3 picces de 2€. Combien a-t-elle d’argent en tout ?

DY alESY alNESY a L
LU T L UT LT = eee T
DY al D) €

. C x \.) o ede

D)
L + / + + L —_— 0o
®) Y
ZMAace’s X 4 — N
Combien faut-i1l dessiner de roues en tout ?
DN
/ + /= O
D) D)
ya N Z —
Combien de cerises en tout ?
D) D)
D FD + ce o
D) . D)
\.) L/@—I/L/b% x L — eee W
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Théo a 4 pieces de 2€. Combien a-t-il d’argent en tout ?

NO

On peut s’asseoir a 2 par table. Combien y a t-il de places en _tout ?

i)
Z

Combien faut-1l dessiner de roues en tout ?

o e a" o

L VIS X | ... =

Combien a-t-il mangé¢ de cerises en %
m |

D)
D)

N4

CEITSENS ™ X | ain | = e TCEZTSES

Combien faut-il dessiner de pattes en tout ?

Fr
Yy A oee = .o TULV VIS

I~
c
S
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Combien faut-il donner de pieces de 2 € pour payer le livre qui cotite 4 € ?

L L
A T

NO

X .

en 4 combien de fois 2 ?

e
- y4

/
o

On peut s’asseoir a 2 par table. Combien faut-il de tables pour 8 €leves ?

3 9

'Y 'Y 'Y 'Y 'Y

%

) I )
1V ) Q /
Z TN . = (@)

Q . D)
O Y L )

Combien faut-il dessiner de cyclistes ?

.’7 —_— L"\ 2 1-O\NA-LOA
i — U WUy
Combien de chiens ?
/ P J P Q N PO
4 e =0 7 ey

Exercice  CP
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-54 -

0

N

Documents SLECC: http://www.slecc.fr



http://www.slecc.fr

Combien de bonbons pour chaque enfant ?

-

(L2888

r L3
O oM~ —

A7) .

YAV

P

2o 20 s D

r L3
O oM~ —
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LA MULTIPLICATION

Alice a3 piccesde2€ & &Y
Combien a-t-elle d’argent en tout ?

On cherche le total, il faut faire une addition : 2€ + 2€ + 2€=6 €

Mais comme on a ajouté des nombres égaux, on peut dire qu’on a 3 fois 2€
L’opération s’appelle une multiplication.
le résultat s’appelle le produit.

On écrit :

3fois2€=6€ ouencore 2€x3=6¢€

le signe « x » se lit : « multiplié par »

Ecris la multiplication et calcule :

Combien d’argent font 4 pieces de 2 € ?

Combien de roues faut-il pour 2 autos ?

Maman donne 3 billes a Boule et

autant a Pouf.

Combien donne-t-elle de billes ?

[ () / ()
i x £ = 4 x £ =
D) D) i| -7
) x D — | x 7 —
@) /] N ()
@) X | — )4 X D —
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LA DIVISION

Combien dans chaque part ?

J’ai 8 bonbons a partager entre 2 enfants :

(#8888888

Combien chacun aura-t-il de bonbons ?

Si je partage 8 en 2 parts égales, je compte 4 bonbons dans chaque part.
Cette opération de partage s’appelle une division, et on I’écrit ainsi :

8 bonbons : 2 =4 bonbons

le signe « : » se lit : « divisé par »

Pour compter plus facilement combien chacun aura de bonbons, on peut aussi dire :
A chaque fois qu’un enfant recoit un bonbon, je retire 2 bonbons de mon paquet.
Je dois donc compter combien de fois je peux retirer 2 de 8 :

SIS SEE 4

Pour partager 8 en 2, je peux donc dire : en 8 combien de fois 2 ?

Il faut alors se rappeler que : 8 c’est 4 fois 2

Partage : ”’
9en3: ”’
S

ot | STSS
s&Ss

fen2: | SIS
S5
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Dis ce qui est arrivé, ce que 1’on peut calculer, et écris une opération avec 2 et 8 :

L AVANT

P A
¢ .
D R APRES

%% AVANT
e

PEWE Lpres
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